Wyklad V

Zadanie 1.

Zmienna losowa X ma rozktad:

X 5 0 5 10
(x) 1/5 3/10 2/10 3/10

a)
EX =—5-£+O-i+5~3+10-i=3
10 10 10 10

3 2 3

EX2=(—5)2~£+02-—+52-—+102'—=40
10 10 10 10
VarX =40—-3)> =31= o =+/31
MedX =10,5]
Zadanie 2.
P(X =-1)=0,2 :P(X=1)=a : P(X =3)=0,1 P(X =5)=b
a)
MedX =1 wyznaczyC aib.
1

PXSD22 (0544505 a>03
MedX =1=> 1 0145205 |a+bh>04

P(X21)2 ariirb=bs latr =D

Oczywiscie 0,2+a+0l+b=1=a+b=0,7 i a,b=20
Zatem a€[0,3:0,7] i b=07-a

Jesli a=0.3, b=0.4 to wtedy mediang bedzie [1,3], a nie tylko 1
Podsumowujac, jesli MedX = 1,to  ae (0,3;0,7] i b=07-a

b)

MedX jest kazda liczba z przedziatu [3,5]. Wyznaczy¢ aib.

Aby MedX byta kazdg liczba z przedziatu [3,5] musi zachodzié, ze w szczegdlnosci
zaréwno 3, jak i 5 jest mediana.



1
PIXS3)2o (0540401205 [a202
MedX =3 => 1 0046205 7 \b204
P(x>3)>~ (WTP=h =0
2
P(X<5)>l
) 0,24+a+0,1+b620,5 a+b=0,2
MedX =5 => 1(:) b> 0.5 & b>0.5
P(xzs)z5 - -

L
[\

Podsumowujac oba warunki {a B ale 0,2+b+0]1+b=1 zatem a+b=0,7.

b>0,5
Czyli musiby¢ a=0,2 i b=0,5

Zauwazamy, ze dla a=0,2 i b=0mS5 dla kazdego x e [3,5] zachodzi P(X <x)=0,5 i
P(X >x)=0,5, zatem kazdy xe [3,5] jest mediang X, czyli ostatecznie kazda liczba z
przedziatu [3,5] jest mediang X.

Zadanie 3.

Niech X oznacza zmienng losowg opisujacg liczbe oséb nie posiadajacych Kkarty
kredytowej wsrdd préby 10 oséb.

Zatem X ~ Bin(10,0.7)

Mamy obliczy¢

P(X <7)=1-P(X >7)=1-[P(X =8)+ P(X =9)+ P(X =10)]=

- 1—(;()] (0.7 (0.3)° _@0] (0.7 -0-3—@ -(0.7)"

Zadanie 4.

X — zmienna losowa opisujace liczbg¢ klientéw w banku w ciggu godziny m

X~P(100) (bank ma srednio w ciggu godziny 100 klientow)

0
a) P(X =0)=e" —1(:)(3 =%

a) Skorzystamy z przyblizenia rozktadem normalnym N (1 00; \/100), czyli N(100;10)



P(X 275)=1-P(X S74)=1—P(X_1003 74‘10()):

Zatem: 10 10

=1-®(-2.6)= ®(2.6)=0,9953



